

400亿元！20年超长期特别国债发行

总额400亿元！
24日，首期20年超长期特别国债在北京证券交易所顺利发行。

“从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设”——今年的政府工作报告提出之后，超长期特别国债备受关注。

“国债”“超长期”“特别”，这一组合代表什么意义？

国债，是国家为了筹集财政资金而发行的一种政府债券。一般认为发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”。和普通国债相比，超长期债券有助于缓解中短期偿债压力。

特别国债的“特别”之处，就是具有特定用途、服务专项需求，资金使用针对性强、效果显著。我国曾在1998年、2007年和2020年分别发行过3次特别国债。从历史经验来看，特别国债发行将对经济社会稳定向好发展产生积极影响。

从支持领域来看，超长期特别国债重点聚焦加快实现高



水平科技自立自强、推进城乡融合发展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

从今年的发债“日程表”看，自5月中旬持续至11月中旬，20年、30年和50年超长期特别国债将分别发行7期、12期、3期，首发日期分别为5月24日、5月17日、6月14日。5月17日发行的30年超长期特别国债，市场认购热情高涨。

24日首发的20年超长期特别国债有何特点？

据了解，此次发行的20年超长期特别国债为固定利率附息债，票面利率通过竞争性招标确定，自2024年5月25日开始计息，每半年支付一次利息。

此次招标利率水平可以看作市场欢迎程度的“风向标”。招标结果显示发行利率为2.49%，市场认购积极。

南开大学金融发展研究院院长田利辉介绍，超长期特别国债的利率会根据市场供需关系和投资者的认购热情来确定，市场需求旺盛表明投资者对该国债的接受度较高。

“20年超长期特别国债有

助于构筑更加完善的国债收益率曲线，发挥定价基准功能，完善利率传导机制，提升债券市场服务实体经济的质效。”田利辉说。

值得关注的是，此次超长期特别国债首次“登陆”北交所，通过财政部北京证券交易所政府债券发行系统进行招标发行。

2022年，北京证券交易所启动国债发行。在国债、地方政府债券实现平稳发行的基础上，北交所此次“上新”，首发超长期特别国债，将更好发挥资本市场服务实体经济的功能。

个人能否购买超长期特别国债？

据了解，在发行方式上，今年的超长期特别国债均采用市场化方式，全部面向记账式国债承销团成员公开招标发行。个人投资者不能通过发行系统直接参与招标购买，但可以在交易所市场或商业

银行柜台市场开通账户购买和交易。

老百姓日常购买较多的主要是一般储蓄国债，这类国债具有较为稳定的收益特性，比较适合寻求稳定、长期回报的个人投资者。而超长期特别

国债属于记账式国债，这类国债可以上市交易，流动性较高，交易价格会根据市场情况波动。

专家提示，个人“出手”需谨慎。考虑到超长期特别国债期限较长、收益率波动等因

素，建议投资者最好具备一定的投资经验和市场分析能力。

业界专家表示，发行超长期特别国债之后，我国宏观政策“工具箱”更加丰富，既利当前，又惠长远。

据新华社



5月25日，受强降雨影响，印度尼西亚雅加达部分区域遭洪水侵袭。据新华社

全国集中组织开展电动自行车夜查行动

记者24日从国家消防救援局获悉，23日晚，全国电动自行车安全隐患全链条整治工作专班部署各地集中组织开展电动自行车夜查行动，7.4万个夜查行动小组严查电动自行车违规停放充电、非法改装等突出问题，现场劝导搬离违规停放充电的电动自行车29.8万辆。

全国各级消防、公安、市场监管、住建等部门以及基层综合执法队伍、网格力量等联合组成夜查行动小组，累计派出检查人员25.6万人，对6.3万个住宅小区、17.5万个自建房以及23.3万家夜间经营使用场所进行了检查，重点检查在高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等场所违规

停放充电行为。

夜查行动小组还重点检查了违规“进楼入户”“飞线充电”行为，以及电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。检查时，执法人员将宣传、劝导和执法相结合，劝导群众主动搬离违规停放在楼

内的电动自行车。

据悉，本次夜查行动依法对存在严重违法行为的689家单位、856家物业服务企业进行了立案处罚，对7300余名个人进行了依法处理，并将对检查发现的61条存在非法改装线索的电动自行车销售和维修门店溯源查处。

据新华社

新疆独库公路将于6月1日提前恢复通车

新疆维吾尔自治区交通运输厅、公安厅、文化和旅游厅、气象局24日晚联合宣布，新疆独库公路将于6月1日10时起恢复通车。这是独库公路近5年来时间最早的一次通车。

独库公路北起新疆石油重镇独山子，南至丝路古镇库车，纵贯新疆天山南北。这条公路穿越峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种地形地貌，以其瑰丽壮美的景观，“十里不同天，一天游四季”的自驾体验，近年来吸引了越来越多的游客。

新疆维吾尔自治区公安厅交通警察总队事故处理和秩序管理支队四级高级警长郑玲莉向记者表示，今年新疆公安机关为保障独库公路顺利开通及运行的各项工作已准备就绪。为了应对可能出现的拥堵现象，新疆公安机关全线计划投入警力400余人，按照每10公里不少于一个正式民警的标准，确保在疏堵保畅和事故处理工作中做到早发现、早处置。

据新华社

北京出台新规试行新房竣工验收前需业主查验

24日，北京市住房和城乡建设委员会发布《北京市住宅工程质量分户验收和业主查验管理办法(试行)》，明确要求在住宅工程验收前加强分户验收并试行业主查验，前置解决交付纠纷问题，进一步健全工程质量保障体系，为人民群众住上好房子保驾护航。

该办法首次针对性推行住宅工程竣工验收前业主查验制度，要求建设单位应提前不少于7日按约定方式通知业主组织查验。业主按照自愿原则，可本人或授权他人参与查验，总人数不超过3人。查验成果经查验双方共同签字确认，建设单位依据查验成果，建立问题台账，并组织工程参建方进行整改，对台账逐一销项。

据新华社

墨西哥高温天气已致48人死亡

墨西哥卫生部日前发布的报告显示，自今年3月17日以来墨西哥多地遭遇高温天气，已造成至少48人死亡，预计高温天气还将持续。

报告援引墨西哥国家水务委员会数据说，墨西哥今年3月至7月将遭遇五轮热浪，当前正处于第三轮热浪期。预计这轮热浪还将持续，墨西哥多个州最高气温将处于40摄氏度至45摄氏度之间，有的州最高气温或将超过45摄氏度。

报告说，墨西哥已有950多人的健康状况受到高温天气影响，中暑是最常见的症状，部分人出现脱水和晒伤症状。

据新华社

坦桑尼亚糖厂爆炸事故致13人死亡

坦桑尼亚政府官员24日说，该国莫罗戈罗省一家糖厂23日发生的爆炸事故已造成13人死亡。

糖厂电工朱马·拉马丹·帕兰巴告诉记者，爆炸发生在工厂的控制室。事故发生前，技术人员正在测试一套新安装的用于制糖的加热系统设备，一根管道突然破裂。据新华社